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Série n° 8 exercices corrigés « Etude de fonction » 2éme Bac SM

M
Y
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¥ guessmaths
% EXERCICE 1:

&8 On définit la fonction f sur 'intervalle [0; 1t2] par: f(x)= cosv/X .

JIx

/1. a) Vérifier que pour tout réel xe[0;n* |, f(x)-1=-2sin’ >

%I b) Démontrer que f est dérivable en 0 et donner f'(0).

/2. a) Justifier que f est dérivable sur [ 0;x” |et calculer f'(x).
. b) Etudier le sens de variation de la fonction f et dresser son tableau de variations
¥:3. a) Résoudre dans [ 0;n° | 1 ‘équation: f(x)=0
2
b) Déterminer une équation de la tangente a la courbe représentative’de. f au point d'abscisse % .

¥ CORRECTION :

RS
%,

f(x)=cosvx ; Vxe[0;n” |
1. a) Pour tout réel vxe[0;n ] :

f (x)=cosv/x

BB R R AR R R R A R R R R AR R R R A AN A KK
R PRRC EER BRRL R PR RRRC PRRC AR RRRC RRRC PRRCRRRCORRLORRRCORRRC PRRCORRRL RRCORERC BRRC RRRCORRRLORRCOPERC BRRCOPRRC RRRLORRRC RRR RRR PR
PR, MERRL PRER MRAR, PRRD, MEERL PRER, MRRN, MEAR APARL PRERL PRER, PRMN, MERR ABAR, PRER, PRER MRRAL MEAR MBAR, PRER PR MRRE AR MPAR, PRER, PRR MRRR AR MPAR, PEAR,

5

=COS| 2x—
2

N

=1-2sin%| —
2

Jx

Donc : f(x)=1-2sin’ N
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cos(2a) = cos’a—sin‘a
On a utiliser =1—2sin’a
=cos’a-1
cos(\/;)—l

X

Sob Bob oBob bR B A R A R AR B AN

f est dérivable a droiteen Oeton f'(0)= —%

§12. a) f est la composée des fonctions cosinus et racine carrée

whatsapp :
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Soit u:xk>X ; vxe[0;n°
& u est dérivable sur (0;n°
mu( 0;7° |)=]0;x]
La fonction Cosinus est dérivable sur IR en particulier sur |0;®
Donc f est dérivable sur |0;7* | ( ¢’est la composée de deux fonctions dérivables) et on a:

vXe[O;n2 f'(x)=u'(x)x(=sin(u(x
x —sin\&
X
_—sin\/;

24X
—siny/x si Xe:IO;TEZ

Ainsi ‘v’XeI:O;Tcz:I f'(x)= 2/x

b) Si xe J0;x* | alors 0</x <7 ; donc: sinyx >0 d’oir f'(x)<0

Tableau de variation de f
X 0

-1

3.2) f(x)=0cosvx=0 et Vxe[0;n]

S NX =

T
2

2
b) Soit (T ) latangente a la courbe de f au point d'abscisse %

2 2
s T

T
ty=l | x—— |+ | —
y 4 4
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‘ R
v EXERCICE 2
A STANSIAN A A S
‘
AA

A:“ o i i 1
¥ Calculer la limite en 0 de la fonction suivante : ¢(x) = xE (—]
pet X

# CORRECTION :

A::f . . . . ‘s 1 .

@ Pour la fonction ¢ il faut encadrer la fonction partie entiere x — E(—) . On‘rappelle que si y e R, alors
5 X A
¥ la partie entiére de y satisfait E(y) <y < E(y)+1 . Ce qui donne y—1<Egy) <y »Donc pour tout y e R telj

y X X) X
5 Nous allons calculer les limites & droite est & gauche de O.
¥ Soit x>0 .

w 1 1) 1
Zigue x=0ona: —-1< E[—jg—

¥ Alors @ limp(x)=1

44 x—0"

% De méme si x<0,0na:1<@(x) <1—x4
FiEt donc : limg(x)=1

A: x—0"

)
. )!i_gl(p(x): lim o(x)£1

Xx—0"

Alors : lim p(x)=1.

¥ EXERCICE 3

Montrer que laifonctions suivante est prolongeable par continuité sur tout R et [0;+oo[ , respectivement:

y: ( 1
i f(X) = xsm(—J
4 X

i CORRECTION :

';:j Tout d'abord on rappelle que si une fonction u est définie sur | sauf en un pointXx, € I, alors pour la
¥ prolongée en x, il faut s'assuré de deux choses: la continuité de u sur | —{x,} et I'existence de la

¥ limite /e R de u(x) quand x — x,. Dans ce cas on peut définir une fonction u continue sur tout 11 telle que |

u(X):{u(x) si xel _{x} |

0 Si X=X,

La fonction u s'appelle le prolongement continu de u sur I.

,‘
p
44 - - .
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“ . . 1 T .
%iLa fonction f (x) = xsin (—j est définie et continue sur R —{0} (dansce casonal =R et x, =0).
ve X
¥ Pour que f soit prolongeable sur R il faut qu'elle admet une limite en .
¥i En effet, comme |sin(y)|<1pour tout y € R ,alors en passant a la valeur absolue de f, on a pour
gtout xe R™ - [f(x)|<|x].
@iDonc —| x|< f(x)<|x| et comme lim|x|=0, alors lim f (x)=0. Ainsi f est prolongeable sur R et son
el X—> X—
; (1 .
4 . xsin| = si x=0
%5 prolongement f est donné par : f (x)= X
; 0 si x=0

4

y
4

y R 4
‘:A‘ I ————————
:

p

W X
¥ Montrer que pour tout x>0 ona: arctan(x) > 1
i3 T

% CORRECTION :

X2

wees i . X
¥ Soit la fonction f :]0;+o[ — IR définie par : f (x)=arctan(x) R e 0.
w5 +X W
5 Cette fonction est dérivable sur ]0;+oo[ car c'est le quotient et la somme des fonetions dérivables sur |0;+oo] . §#
%5 De plus on a pour toutx >0 .
(%) 1 2x(1+x2)—x2(2x)
X)= -
1+x° (1+ xz)2
1 2X

L+x* (1+x° )2
1 (x-
L+ x* (1+ xz)2 .
Ce qui montre que f'(x)>0 pourtoutyx >0 . Ainsi f est strictement croissante sur ]0;+o[ . Donc :
5 x>0= f(x)> f(0)
ce qu'il fallait démontrer

¥ EXERCICE 5

4 Sin(X)
§’ Soit g : IR, “>R la fonction définie par : g(x) =1
1 si x=0

si X0

ok 3
i X .
%% | — Montrer que : (VXe IR+) ; x—€£smx£x.

5 2— Montrer que g est dérivable sur IR" et donner I'expression de sa fonction dérivée sur IR".
¥ 3—Etudier la dérivabilité degen O .
% 4— Montrer que la fonction g’ est continue sur IR .

! CORRECTION :
:;jf Soit la fonction h définie sur [—%%} par : h(x)=sinx—x .

# H est dérivable sur R et WxelR : h'(x)=cosx—1.

’
p
44 - - .
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¥ Donc : (VXE[O;%:D/ h(0)<sinx—x=sinx<x (carh(0)=0)

¥:Pour x e [—%;0} ; On remarque que h est impaire ; donc :

h(0) <sin(—x)—x=0<sin(—x)—x

= X<sinXx
3

& Soit la fonction y définie sur [—%%} par : w(x)=sin x—x+%

 est dérivable sur [—1;5} est vXE[_Z;E} ;
2 2 2 2

2
ona: y/(x)=cosx—1+x?.

Etudions le signe de ' :

la fonction y' est dérivable sur [—%%} ;

ona : y"(X)=-sinx+X et d’apreés ce qui précéde on a - (VXE[O;%D ; sinx<Xx.

Donc /' est croissante sur {0; %} et comme elle est paifesalors yfest décroissante sur[—%;o}

D’ou VXE[—%;%} ' (0> (0) = ' (x) 20 (car " (0) =0).

Par suite  est croissante sur [—%,%} -’ oy (VX IS |:0; %D :

3
y/(x)zw(o):sinx—x+%20
X3
= —X+—<sink
6
r . X3
Et | VXxe —E;O ;y/(x)gyf(o):>3|nx—x+gso
3

. X
:>smxs-x+€

# . sin(x - . . . -
v: 2— La fonction x> () est dérivable sur IR” comme quotient de deux fonctions dérivables.
X

De plus pouritout x e IR*ona: g'(x) = xcos(x) 2—5|n(x) .
i X

3- D'autre part, pour toutx=0ona:

: sin(x)
90)-9(0) _ *
x—0 X
_sin(x)—x

XZ

: . . X
g On sait que (d’apreés la question 1)) que : (xeR") ; X_E <sinx<x

whatsapp :
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3 3
Et a gauche de 0 on posera :t=—x ; donc : t—%SSintst:>(—t)+%2—sint2(—t)

:>(—t)+%zsin(—t)2(—t)

X3
:>X+EZSiI‘IX2X

zzsmx—x

6 X
:OSsmxz—xSE
X 6

>0

2 =

lim S|n(t2)—t _ lim sin(x) — x 0

- t x—0t X2

t—0
Donc g est dérivable en Oetg’(0)=0.
Donc la fonction dérivee g’ est donnée par :
xcos(x) —sin(x)
9'(x) = X2
0 six=0

six=0

xcos(x) —sin(x)

4— Comme la fonction x> est sontinue sur IR (car c'est le quotient de deux fonctions
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continues), alors la fonction dérivée g’ est continue sur IR".

Maintenant étudions la continuité de g’ au peint 0.\Pour tout reel x=0,ona:
(s xcos(x)z—sin(x)
X
_ Xcos(Xx) — X —sin(x) + X
X2
_ Xcos(x)—x _sin(x) —X
X2 X2

. cos(>§) -1 sm(x2) —X

X X
. sin(X)=X . P . cos(x)-1 1
: IIm%=O ; d’aprés ce qui précéede et IIm(—2)=——.
x50 X x—0 X 2

Dofig. Iingg’(x)zo et g'(x)=0

Ce qui implique que g’ est aussi continue en 0, donc sur IR
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